



新华社记者
柳昌林 赵宇飞 李晓婷

“飞行汽车”从科幻走向现实、人形机器人上演精彩的足球和拳击比赛、残障人士戴上机械“灵动手”弹奏钢琴……刚刚闭幕的2025世界智能产业博览会上，未来世界仿佛就在眼前。

国务院近日印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》提出，加快形成人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济和智能社会新形态。

记者在本届智博会上了解到，各类人工智能新技术、新应用、新场景迭代演进，加速融入生产生活全链条，赋能千行百业智能化发展，智能经济成了国际合作和中外与会人士津津乐道的“关键词”。

加速创新融合，孕育未来产业新图景

汽车既能在地上跑，又能在天上飞，这种科幻电影里的镜头正在成为现实——

在本届智博会长安汽车展区，展台中央的“飞行汽车”长安“EH216-S”，被参观者围得水泄不通，大家排队进入驾驶舱体验。

现场工作人员介绍，这款“飞行汽车”搭载了智能驾驶系统，可实现无人驾驶，目前已经获得国家民航局颁发的型号合格证，今后可用于城市“空中交通”。

这是人工智能创造新技术、新业态、新平台的缩影。近年来，我国积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，未来产业图景正加速展开。

本届智博会上，一系列人工智能应用场景令人目不暇接——

人形机器人、机器狗载歌载舞；长安、赛力斯、比亚迪、特斯拉、丰田等品牌的新款智能网联新能源汽车琳琅满目；各种型号的无人机，可广泛应用于航空物探、森林防火、管道巡线、应急通信领域……

“技术发展和应用落地速度越来越快了。”乐聚(深圳)机器人技术有限公司合伙人黄珍祥坦言，以人形机器人为例，以前产品一般两年迭代一次，现在一年迭代两次。

大疆创新科技有限公司重庆区域经理刘成贤说，公司去年发布的C30机型运载无人机最高飞行高度500米、最大载重50公斤，今年8月发布的C100机型已将这两项指标分别大幅提升至1500米、100公斤。

本届智博会上，工信部发布数据显示，我国人工智能企业数量已超5000家。5年来，中国人工智能企业从1400余家增长到超5000家，相当于平均约11个小时就有一家人工智能企业诞生。

“智能产业基础日益坚实，智能产品蓬勃发展，赋能应用更加深入。”工信部副部长辛国斌介绍，我国已建成3.5万余家基础级、6300余家先进级、230余家卓越级智能工厂，以及11个国家人工智能创新应用先导区、17个国家级智能网联汽车测试示范区。

同时，我国已成立总规模600亿元的国家人工智能投资基金，编制人工智能科技伦理服务管理办法，累计研制人工智能核心技术领域标准240余项，推动智能产业生态持续完善。

“我国人工智能已迈入‘技术突破一场景落地—生态构建’的新阶段，智能时代所带来的产业变革红利正在加速释放。”国家数据局局长刘烈宏说。

从“能用”迈向“好用”，助力打造高品质智能生活

本届智博会上，记者体验了一把智能生活带来的方便与乐趣——

床头的智能台灯自动调整光线和闹钟将人

「人工智能+」加速释放强劲动能

——透视我国智能经济发展新趋势

温柔唤醒。一声令下，全屋亮起灯光，智能梳妆镜显示当日天气，厨房冰箱根据库存推荐了早餐食谱，一旁的烤箱同步开始预热……

人工智能正加速从“能用”迈向“好用”，助力打造更有品质的智能生活。

“家里智能产品越来越多，越来越‘聪明’了。”到智博会参观的重庆市民徐煦说，从几年前入手的扫地机器人、智能音箱，到这两年购买的智能橱柜、门锁，如今他正在考虑为新房进行一次全屋智能定制。

海尔智家中国区三翼鸟市场总经理官臻峰说：“人工智能技术加速革新，推动更多数据互联互通，更加智能的生活场景依次构建，为群众提供更连贯、更自然的智能生活体验。”

▷ 在2025世界智能产业博览会上，观众在长安汽车展区参观、体验“飞行汽车”。

▽ 在广东省深圳市的乐聚(深圳)机器人技术有限公司，技术人员在调试人形机器人“夸父”。



本届智博会上，一系列人工智能创新成果在医疗、社保、教育等与群众生活密切相关的领域加速推进应用——

沪渝人工智能研究院发布“AI+县域医共体”，帮助县、乡、村三级医疗机构快速落地门诊预诊、辅助诊疗与智能健康管理等场景；科大讯飞打造“AI+人社”示范基地，通过星火大模型分析未来5年岗位迭代趋势，为劳动者提供培训路径；中国电信打造覆盖全场景的智慧教育解决方案，实现“AI助管、AI助服、AI助教、AI助学”，在多所大中小学试点……

一步、两步、三步……
广州视鹏科技有限公司展

厅前的空地上，双腿瘫痪十余年的吴先生在外骨骼机器人的帮助下缓慢向前迈步。

前几天，看到外骨骼机器人辅助偏瘫老人独立行走的新闻，吴先生就和妻子坐了十几个小时火车赶到智博会现场体验。

本届智博会上，还有更多充满暖意的画面——

右小臂因意外截肢的小伙姜颂宁借助浙江强脑科技有限公司研发的智能仿生手，现场弹奏钢琴曲，这款智能仿生手价格仅为进口产品的五分之一；重庆无界启航创新科技有限公司研发的盲文点显器能将汉字、图形、乐谱等转换为盲文，为视障人群提供高效、便捷的阅读体验……

从城市到乡村、从青少年到银发族，人工智能的触角无远弗届，在生活的涓涓细流中找到了价值落点。

持续深化国际合作，推动人工智能普惠共享

一座巨大的莫比乌斯环雕塑，矗立在智博会主会场外，象征高速畅通的“智能道路”图形上，印有全球知名智能企业和各类智能元素字样……

人工智能领域的国际合作释放出无限潜力，推动人工智能成为造福全人类的国际公共产品。

本届智博会，主宾国新加坡携12家企业参展，集中展出智慧城市治理平台、脑电波(EEG)头环、AI驱动乳腺超声系统等一系列创新成果，通过现场路演、产业对接等活动寻求合作机遇。

“中国在人工智能领域发展速度非常快，中新两国在人工智能应用场

景上互补互促，在‘AI+医疗’‘AI+金融’‘AI+物流’等领域合作空间巨大。”新加坡数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪说。

人气爆棚的智博会会场彰显出中国“智能引力”：汇聚全球600余家中外企业参展，6场国际赛事吸引新加坡、马来西亚等国家超2万名中外选手竞技。

西门子股份公司管理委员会成员、数字化工业集团首席执行官奈柯表示，西门子不仅将持续投资中国，更希望与中国加强合作，在行业规范、技术标准等领域一同努力，促进智能产业健康蓬勃发展。

开放的中国，持续同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作——

“各成员国将努力推动人工智能向更加开放、包容、普惠、公平、向善的方向发展。”9月1日，上海合作组织成员国元首理事会发表关于进一步深化人工智能国际合作的声明。

近年来，中国提出《全球人工智能治理倡议》，成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心等合作组织，通过强化算法、数据、人才等领域合作，推动形成全球治理共识。

开放的中国，让人工智能成果更好惠及各国人民——

打开App就能巡检水质、使用无人机精准投喂饲料……在柬埔寨暹粒省，依托中国实施的智慧农场一体化发展计划，当地农户培育的罗氏沼虾苗种成活率和质量大幅提高，每公顷土地年收入从约1000美元增加到3000美元以上。

类似案例不胜枚举：国家电网光明电力大模型助力巴西电网智能化运维，解决复杂环境下的巡检难题；华为为南非铁路部署智能系统，降低安全事件发生率，提升巡检和运维效率；中国医疗AI技术在新加坡医疗体系应用，提升肺结节筛查效率与准确性……

萨尔瓦多驻华大使路易斯·洛佩斯在参观系列人工智能产品后表示：“人工智能为我们打开了一扇通往未来的窗口。智博会给了我们一个很好的学习、分享和了解的机会，让我们一起构建合作共赢的未来。”

(新华社重庆9月11日电)

▽图为在重庆拍摄的2025世界智能产业博览会现场。

本组图片均为新华社发



市场规模稳步拓展，综合运能不断提高

——8月份我国快递业发展观察

新华社记者 叶昊鸣

8月水果，新鲜正当季。

广东云浮市郁南县，每天约有3000单金煌芒果快递发往全国各地；乐昌市的中通网点，高峰期日均寄递超10000斤黄金柰李；韶关市翁源县，网点单日揽收8000至10000斤鹰嘴桃……中通数据显示，8月以来，生鲜农产品寄递迎来高峰，以广东地区为例，生鲜类产品发货量较去年同比增长超过10%。

市场规模稳步拓展，综合运能不断提高，我国快递业持续涌现发展活力。

9月11日，国家邮政局发布中国快递发

展指数报告，经测算，8月中国快递发展指数为424.9，同比提升4.4%。其中，发展规模指数为567.4，同比提升11.2%。从分项指标看，预计8月快递业务量将同比增长约12%，业务收入将同比增长约6%。

阳湖水蜜桃是江苏常州市武进区的特产，种植面积近3.9万亩。今年，常州市邮政分公司在阳湖水蜜桃主产区设立了近50个揽收点，每个点位配备1名揽投员、2名协同人员，共有近百名快递员驻点服务，提供采收、包装、寄递“一条龙”服务。

为提高运输时效，常州市邮政分公司增配了直达无锡货运中心的专线，运输时效提升近50%。为延长水蜜桃保鲜期，公司采用新型珍珠棉内包装，抗震性能提升30%。

“随着水果、海鲜、蘑菇等特色农产品丰收季的到来，快递业深入服务现代农业，特色农产品寄递量稳步增长。”国家邮政局发展研究中心产业经济研究部主任朱丽表示，除此之外，快递业积极推动与文商旅融合发展，促进消费活力加速释放，快递日均业务量预计超5亿件。

8月快递服务质量指数为605.1，同比提升0.3个百分点。从分项指标看，快递服务公众满意度预计为84.8分，同比提升1.2分。

通过建设区域核心仓，快递企业帮助零食生产企业解决逆向处理等难题；通过简化服务链路、优化服务流程，快递企业与其他企业共同打造“工厂直发消费者”服务模式……朱丽认为，服务质量指数不断提升，彰显了快递业综合服务能力不断增强。

“另一方面，快递企业积极打造无人驿站，增设智能快递柜，创新‘快递+药店’‘快递+洗护’等服务模式，探索构建全时段、多功能、个性化的末端服务体系，有效解决用户‘取件难’‘取件晚’等问题，让末端服务更好满足百姓多样需求。”朱丽说。

8月快递发展能力指数为220，与去年同期基本持平。

河北邯郸与沧州、福建三明、广东揭阳等地投用自动化处理中心，提升区域分拨处理效能；行业自有航空公司新增“济南—东京”“福州—马尼拉”等国际全货机航线……快递企业不断增强自动化处理能力，持续提升航空运能，进一步加强配送服务能力。

“8月，我国快递业市场规模稳步拓展，综合运能不断提高，航空网络加快完善，行业与上下游产业紧密融合，有力支撑了经济平稳运行。”朱丽表示，预计9月，快递业在促消费政策推动下，仍将稳中向好发展。

(新华社北京9月11日电)



新华社记者
周文其 齐湘辉

描绘大唐气象的《长安的荔枝》、讲述古代战争的《锦月如歌》、展现仙侠世界的《凡人修仙传》……近期，大陆多部影视剧在台湾走红，其中展现的一系列中华文化元素令岛内观众好评不断。

“追大陆古装剧好几年了，最近这几部很火的电视剧都在熬夜追。”在台北一家便利店工作的叶小姐是大陆古装剧的忠实粉丝。

从早前的《甄嬛传》《芈月传》，到近期的《藏海传》《长安的荔枝》，她都非常喜欢。除了剧情和人物，剧集通过描写古代餐饮、服饰、礼仪等细节所呈现的中华文化之美，是吸引她的重要因素。

从工艺精湛的头饰到面料丰富的汉服，从别具特色的小吃到华美盛大的宴席，从雄伟恢弘的宫廷到悠然闲适的田园……在多部大陆电视剧中，中华文化元素随处可见，并“圈粉”众多岛内民众。

在一家视频网站，大陆古装剧《锦月如歌》《献鱼》已连续多日跻身台湾电视剧排行榜前十。社交平台上，台湾大陆剧迷聚集的“陆剧讨论社”“陆剧交流”已分别有43万、56万成员，不少网民分享看剧心得，还会互相推荐剧集。

“服化道越来越精美了！我一直觉得中华传统文化很有底蕴、很吸引人。”一位台湾铭传大学网友的留言获得数百点赞，他还表示希望以后有机会去大陆打卡更多古迹。

大陆多部影视剧在台走红

中华文化元素获追捧

随着小红书、抖音等社交平台在岛内普及，不少台湾网友还会主动向大陆网友询问最近有哪些好看的大陸古裝劇，并与他们讨论剧情发展、人物故事、周边产品等。

台湾时事评论员谢志伟表示，多部大陆古裝劇将传统文化符号与剧情巧妙融合。这种将文化元素恰当嵌入叙事的表现手法，更加自然地展现了中华传统文化之美，引发了台湾观众情感共鸣。

除了电视剧，中国风的游戏、电影等近年来也在岛内走红，掀起一阵阵热潮。

去年，以《西游记》为背景的大陸游戏《黑神话·悟空》一经上线，在台湾立即收获一众拥趸，不少玩家对满满中国风的人物、配乐、建筑赞不绝口。今年，讲述唐朝诗人传奇故事的电影《长安三万里》在岛内公映后，受到岛内观众好评，唐朝风貌、诗作名篇给影迷们留下深刻印象。

台湾青年谢雅卉投书媒体说，文化可以是工具，也可以是桥梁。國潮文化在台湾的兴起，正是这座桥梁初步搭建的过程。期待下一部国漫、下一次汉服节或下一场文化活动，不只成为热潮，更成为推动两岸加深理解的动力。

多位受访者表示，一部部大陆影视剧在岛内走红，折射出两岸同根同源、同文同宗的联系，结任何人都无法断绝，民进党当局推行的“去中国化”操弄注定失败。实践证明，中华优秀传统文化在两岸的传承发展是不可阻挡的。

(新华社台北9月11日电)